

SLOVENSKI vestnik

Izdajatelj, lastnik in založnik: Dr. Franc Petek, Velikovec. — Uredništvo in uprava: Celovec-Klagenfurt, Gasometergasse 10, telefon 56-24. Glavni urednik: Franjo Ogris, odgovorni urednik: Lovro Potočnik. — Tiska: Založniška in tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec-Borovlje. — Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Celovec-Klagenfurt 2, Postfach 124.

Letnik XII.

Celovec, petek, 3. maj 1957

Štev. 18 (783)

Naš glas vicekanclerju dr. Schärfu!

V drugi republiki v političnem življenju Avstrije še ni bilo tako izrazite ločnice med gospodarsko močnim meščanskim taborom in gospodarsko šibkimi delavskimi sloji, kot ob teh prezidentskih volitvah. Ta ločnica sega do najmanjših političnih grupacij in je jasno prišla do izraza tudi med koroškimi Slovenci.

Toda medtem ko je pri drugih skupinah stvar presoje zgolj svetovnonazorna in gospodarsko-politična koncepcija, se koroški Slovenci pri volitvah in drugih važnih odločitvah od nekdanj odločamo tudi iz narodnostnega vidika.

S te strani gledano pa pretežna večina koroških Slovencev nikakor ne odobrava propagande Našega tednika-Kronike za kandidata FPO prof. dr. Denka in se v tem pogledu odločno distancira od skupine, ki se je po pisanju Tednika »v imenu koroških Slovencev« poklonila Denku ob njegovem volilnem pohodu po Koroški. Kot demokrati jasno priznamo vsakomur, da govori v imenu svojih somišljenikov, od-

klanjamo pa, da nekdo »govori« kar v imenu celega ljudstva, ki v ogromni večini noče imeti nič skupnega, tudi ne skupnega prezidentskega kandidata z nekdanjimi nacisti in izseljevalci v FPO in s poznanimi nasprotniki naših narodnostnih težej Steinacherjevega, Mayrhoferjevega in Einspielerjevega kova v ÖVP. Zato naše ljudstvo v večini tudi ne more razumeti, kako je mogoče, da so se v Bekštajnu rokovali s kandidatom Denkom kar zapovrstjo Slovenci in pa nekdanji nacisti, niti ne more razumeti, da so se očitno po navodilu Narodnega sveta ali vsaj v izvajanju Tednikovih navodil v Svečah spozabili nekateri, ki sicer zelo poudarjajo svoje slovenstvo, tako daleč, da so pod patronanco bivšega nacističnega veljaka in sedanjega člana »odbora odločnežev« sprejeli Denka s pesmijo »O Rosental«. Nismo šovinisti, da bi morda ne prenesli nemške pesmi; nasprotno jo od časa do časa gojimo tudi v naših zborih. Smatramo pa, da gre v gotovih primerih za na-

rodno čast in v takih primerih pomeni lahko najbolj nedolžna pesem najmanj »podrepništvo«. Pesem »O Rosental« pa ima celo svoje zelo izrazito nacionalno-politično ozadje!

Očitno pa se tudi voditelji Narodnega sveta sami zavedajo tega razpoloženja med našim ljudstvom: le tako vsaj so razumljive izjave posameznih vidnih in najvidnejših funkcionarjev Narodnega sveta pred zavednimi našimi ljudmi in predvsem pred najvišjimi predstavniki dežele, da tudi sami nikakor ne odobravajo podpore Denku in da bodo osebno dali svoj glas socialističnemu kandidatu. Take izjave sicer niso nič novega, dajali so jih tudi pred zadnjimi volitvami, so pa značilne v toliko, da se sami zavedajo vse problematičnosti podpore ÖVP-FPO-kandidata in predvsem tudi zlaganosti trditve, da gre tu za uveljavljenje katoliških načel. Seitz, Renner in Körner so bili socialisti in na krmilu države nikdar niso dopustili bratomornega klanja, prezident Miklas pa je bil predstavnik krščansko-socialne stranke in je mirno gledal, da so pod tedanjim, kakor so pisali »svetniškim« kanclerjem Dollfusom s topovi streljali v avstrijske delavske množice. Menda ni bolj zgovornega dokaza za nevarnost samovlade meščanskega tabora, kot prav to dejstvo, da je njegov predstavnik na najvišjem položaju v državi v odločilnem trenutku usodno odpovedal in s koncentracijo vse oblasti uničil končno demokracijo ter na ta način pripravil pot nacizmu.

Na Koroškem pa se moramo danes še prav posebno tudi z narodnostnega vidika bati koncentracije vse državne oblasti le v rokah ÖVP. Ni nam treba biti prerok, če trdimo, da bi z ÖVP-deželnim glavarjem danes ne imeli več dvojezičnega šolstva niti ne tolerantnih odnosov do naše manjšine. Zgodovina nam to potrjuje in

štajerski Slovenci so zgovoren primer za to tudi v današnjem času.

Prav tako pa nam z narodnostnega vidika tudi ne more biti vseeno, če bi v zveznem merilu izvolitvijo Denka prišla vsa oblast v roke ene in iste stranke. Se prav posebno ne, če gre za kandidata Denka, ki se po lastni izjavi še do danes ni bavil z usodnimi dogodki leta 1933 in ki je v zvezi z našim vprašanjem izjavil, da ni stvar prezidenta, da bi to zadevo od zgoraj odrejal in urejal.

Predsednik Narodnega sveta kaj rad citira izjavo državnega prezidenta dr. Rennerja, ki je imenoval tradicionalno dvojnično reševanje našega vprašanja »zabranitev prava — Rechtsverweigerung«. Dr. Denk bi v tem primeru postavil: To ni moja stvar; to prepuščam svobodni odločitvi posameznih državljanov!

Toda s tem nočemo ničesar reči proti osebnim vrlinam priznanega kirurga dr. Denka, ki izhaja iz zdravniške družine in se je brez gmotnih skrbi lahko posvetil študiju stroke svojega očeta — medicini.

Dr. Schärf pa izhaja iz revne družine, v kateri je zgodaj spoznal skrbi in težo življenja predvsem malega človeka. Z marljivostjo je dovršil svoje študije in spoznal tudi svoje mesto v stranki delovnega človeka. Mednarodna solidarnost, ki jo je propagirala socialdemokratska stranka, ga je napotila, da se je učil tudi jezike slovenskih narodov v monarhiji: češko, hrvatsko, slovensko. Učil se je torej tudi naš jezik in bil v tem oziru podooben umrlemu prezidentu Körnerju, ki je prav tako poznal vse te jezike in večkrat poudarjal svoje spoštovanje do slovenskega naroda. Pri prof. Denku pa dvomimo, da je pred svojo kandidaturo sploh vedel za obstoj, kaj šele za probleme našega ljudstva!

Če bomo torej v nedeljo volili, presodimo prej predvsem tudi iz narodnostnega vidika oba kandidata — Schärfa in Denka!

V Celovcu na Novem trgu je tabla FPO, ki z velikimi črkami poziva »Wählt mit der FPO — Professor Dr. Denk!«
»Wählt mit der FPO — gegen den slovenischen Sprachenzwang!«, je pozivala pred kratkim ista stranka na istem mestu.
Mi s FPO ne bomo volili, koroški Slovenci bomo v nedeljo oddali glasovnico, ki nosi napis:

Vizekancler Dr. Adolf Schärf

Jugoslavija za izpolnjevanje člena 7

Minuli petek je bila v državnem tajništvu za zunanje zadeve v Beogradu konferenca, na kateri so obravnavali vprašanje slovenske in hrvatske manjšine v Avstriji. Poleg zastopnikov državnega sekretariata za zunanje zadeve FLRJ in jugoslovanskega veleposlanika na Dunaju dr. Uvaliča so se konference udeležili tudi zastopniki izvršnih svetov LR Slovenije in Hrvatske. Konferenca je bila sklicana v zvezi z ukrepi, ki jih pripravljajo v Avstriji za slovensko in hrvatsko narodno manjšino ter obveznostmi Avstrije po členu 7 Državne pogodbe. Na posvetovanju so sprejeli nekatere sklepe v zvezi s položajem Slovencev in Hrvatov v Avstriji.

Istega dne je predstavnik državnega tajništva za zunanje zadeve FLRJ na redni tiskovni konferenci za domače in tuje novinarje obsodil na omejevanje pravic slovenske in hrvatske narodne manjšine usmerjeno dejavnost nekaterih krogov v Avstriji. Na vprašanje, kaj misli o tej dejavnosti, je predstavnik jugoslovanskega zunanjega ministrstva izjavil:

»Poudariti moram, da pravilno uveljavljanje avstrijske Državne pogodbe ne more pomeniti zoževanja že obstoječih

niti odrekovanja zagotovitve pravic nacionalnim manjšinam, ker bi bilo to v nasprotju z duhom Državne pogodbe in prevzeto obveznostjo, obenem pa bi tudi negativno vplivalo na odnose med obema državama. Razumljivo je, da sta naša javnost in vlada resno zaskrbljeni zaradi vesti, ki jih dobivamo iz Avstrije in ki se nanašajo na status tamkajšnje jugoslovanske manjšine. Lahko dodam, da jugoslovanska vlada spremlja in proučuje to vprašanje z vso potrebno pozornostjo.«

Tito se zanima za položaj manjšin v Avstriji

Kakor poroča APA, je predsednik Jugoslavije, maršal Tito, sprejel jugoslovanskega veleposlanika na Dunaju dr. Radivoja Uvaliča. Jugoslovanski veleposlanik, ki se je v Beogradu udeležil posvetovanja o položaju narodnih manjšin v naši državi, je maršalu Titu poročal o vprašanju slovenske in hrvatske manjšine v Avstriji.

Zakonita volilna dolžnost pri volitvah zveznega prezidenta

V nedeljo 5. maja bodo volitve avstrijskega zveznega prezidenta. Volilni čas in volilne prostore so na običajni način razglasile občinske volilne oblasti.

Volilno pravico imajo vsi, ki so vpisani v zaključenih volilnih imenikih. Opozarjamo pa, da obstoja v smislu § 10 zakona o volitvi zveznega prezidenta zakonita volilna dolžnost. Vsak volilni upravičenec, ki bi brez zadostno upravičenega vzroka ne izpolnil svoje volilne dolžnosti, bi zagrešil upravni prestop ter bi bil od okrajne upravne oblasti kaznovan z denarno globo do 1000 šilingov.

Volilni upravičenci, ki so v posesti volilne izkaznice, svojo volilno dolžnost lahko storijo izven kraja, v katerem so vpisani v volilnih imenikih. Izkaznice pa si je bilo treba priskrbeti že najpozneje do vključno 2. maja, to je tretji dan pred volitvami.

Storimo torej svojo volilno dolžnost in volimo dr. Schärfa, moža demokracije, napredka in miru!

SLOVENCI

ne bomo glasovali s šovinisti v FPO in ÖVP

Svoj glas bomo dali predstavniku delovnih ljudi vicekanclerju

SCHÄRFU



Beljak

V Beljaku so pričeli z obnovo plinarne. Doslej proizvaja beljaška plinarina letno 1,1 milijona kubičnih metrov plina ter potrošijo za proizvodnjo 2690 ton premoga. Hkrati proizvedejo 1778 ton koksa, 90 ton katrana in 2,5 tone grafita. Število odjemalcev za plin tudi stalno narašča. Zgradili so novo pihalno napravo ter napravo za mehčanje vode po belgijskem načinu. Voda je potrebna za prehrano kotlov za proizvodnjo plina. Razširili so tudi omrežje cevi, ki obsega danes 28,4 kilometra. Kljub močno naraslim cenam za premog in stroškov za plače je ostala cena za plin že več let neizpremenjena, namreč 1,30 šilinga.

Šmihel nad Pliberkom

Smrtna prometna nesreča je minulo nedeljo dohitela 64-letnega Ignacija Raderja, delavca opekarne v Drveši vasi. S svojim mopedom se je peljal preko nezaprtega železniškega prelaza, ko je v istem trenutku privozil osebni vlak. Lokomotiva je kolesarja zadela ter ga odvrгла v stran, kjer je nesrečni delavec obležal z razbito lobanjo. Rader je kmalu po nesreči podlegel hudim poškodbam.

Ugodnosti za obisk koroškega velesejma

Avstrijske zvezne železnice in poštna uprava bodo dovolile tudi letos, kakor že prejšnja leta, za obiskovalce koroškega velesejma 25-odstotni popust pri voznih cenah. Potniki, ki se hočejo poslužiti te ugodnosti, morajo seveda dokazati, da so velesejem zares obiskali. Podoben popust dovoljujejo tudi številne druge evropske države; letos so se temu pridružile tudi angleške železnice, ki so javile, da so tudi dovolile 25 odstotno znižanje voznih cen za obisk koroškega velesejma.

Generalni sekretariat mednarodne železniške zveze javlja, da so naslednje inozemske železniške uprave pristale na ugodnosti mednarodne ureditve za transport velesejmskih in razstavnih dobrin na koroški velesejem: Bolgarija, Danska, Grška, Italija, Jugoslavija, Poljska, Španija, Švedska, Belgija, Finska, Francija, Romunija in Luksemburška. Seve dovoljujejo tudi avstrijske zvezne železnice, razen železnice Achenskega jezera, predvidene tarifne olajšave za prevoz dobrin na koroški velesejem.

Ladijski promet na Vrbskem jezeru

Na Vrbskem jezeru bo od 12. maja dalje uveden ladijski promet po običajnem rednem voznem redu. Da bi družba ustregla mnogim izletnikom, je že ob praznikih 28. aprila in 1. maja uvedla izredni ladijski promet ter ga bo vzdrževala tudi v nedeljo 5. maja. Za ta izredni ladijski promet pa ne veljajo nobene olajšave za voznine, ki pridejo v poštev pri rednem prometu.



Po naši zemlji

Dobje pri Ločah

Spoštovanega Gregorja Aichholzerja iz znane in ugledne družine Aichholzerjev, bivšega posestnika in uradnika v pokoju, je že dalje časa mučila bolezen. Zaradi svojega zrahljanega zdravja je moral iskati pomoč v bolnišnici v Celovcu. Toda na žalost ni več pomagalo ter mu je preteklo nedeljo smrt pretrgala nit življenja. Pokojni je dosegel starost 76 let, ko je zaključil svoje marljivo življenjsko delo, posvečeno blaginji družine, okolice in svojega ljudstva.

Blagega pokojnika so prepeljali na dom, odkoder so ga od hiše žalosti v sredo spremlili ob obilnem številu žalnih gostov, sorodnikov, prijateljev in znancev k zadnjemu počitku na pokopališču v Loče. Sklonjenih glav je prisostvovala množica žalnim svečanostim in domača zemlja je zagrnila njegove telesne ostanke. Žalostnim svojcem Gregorja Aichholzerja velja naše odkrito in globoko sožalje!

Kriva Vrba

Huda nesreča je doletela petletnega Otona Habicha pri kmetu p. d. Cehnarju v Tibinji vasi. Na skednju se je igralo več otrok, med temi tudi mali Oto. Tam je tudi star rezalni stroj za krmo na ročni pogon. Otroci so se zanimali za stroj in eden izmed fantov ga je pričel z roko pogajati. Pri tem je Oto zašel z nogo med rezilo in mu jo je pri členku domalega odrezalo. Nemudoma so poklicali Rdeči križ ter so hudo ponesrečenega fanta prepeljali v bolnišnico v Celovec.

Svatne pri Št. Jakobu

Naša vas se ne ponaša le z izredno lepoto in znanimi naravnimi krasotami, znana je tudi po svojih zgodovinskih izročilih kot rojstna vas Miklove Zale — mladega rožanskega dekleta, ki je v dobi turških vpadov izpričalo višek domovinske ljubezni in zvestobe svojemu rodu. O tem junaškem dekletu pripoveduje povest, še bolj doživeto pa ljudska igra, ki je preromala že skoroda vse naše ljudske odre, dokler ni doživela svoj višek z edinstvenimi uprizoritvami prav na zgodovinskih tleh v Svatnah. Trikrat je vabilo šentjakobsko Slovensko prosvetno društvo na prireditvi »Miklova Zala na zgodovinskih tleh« in vedno so se vabilu odzvali tisoči in tisoči ljubiteljev slovenske ljudske prosvete. Takrat je bila naša slikovita vasica središče najširšega zanimanja; vsaj za nekaj ur ob vsaki prireditvi jo je zajel vrtnec živahnega vrvenja: od takrat Svatne niso več le tihi romantični kraj pod visokimi grebeni Karavank, ki ga poznajo samo bližnji sosedi, od takrat naprej poznajo Svatne tudi v

najbolj oddaljenem kotu dvojezičnega ozemlja, saj so nas obiskali od vsepovsod.

In še eno posebnost naše vasi naj omenimo: to so naše mlade neveste. Pred dobrim poldrugim letom je vse časopisje poročalo o »najmlajši nevesti v Avstriji«, ki je doma prav v naši vasi. Na velikonočni ponedeljek je v našem kraju spet stopilo v zakonsko življenje mlado dekle. Sedemnajst let bo kmalu stara Serajnikova Luci, ki jo je popeljal na svoj dom na Hodnini gozdni delavec Tomi Melcher. Doma je iz znane Serajnikove hiše, domačije Mirka, ki so ga pred stoletji izvolili rožanski kmetje za svojega voditelja v boju proti Turkom.

Številno je bilo omizje, ko so na ženinovem domu slavili poroko mladega para; vse je bilo veselo in v najlepšem razpoloženju. Želimo, da bi novoporočencema tudi nadaljnje življenje potekalo v harmoniji in zadovoljstvu. Čestitamo!

Reberca

Minuli teden je nenadoma pričelo goriti v gozdu kmeta Janeza Ferjana na Reberci. Ogenj je zajel okoli 5000 kvadratnih metrov gozdne površine. Domnevajo, da je ogenj nastal zaradi letelih isker iz lokomotive lokalnega vlaka, ki vozi med Sinčo vesjo in Železno Kaplo.

Želuče

Preteklo nedeljo sta se poročila g. Hanzi Šelander, p. d. Tavžaz, in gdč. Amalija Špicer, p. d. Čemernjakova iz Kovič. Ženin je šofer pri okrajnem glavarstvu v Celovcu. Poročne obrede sta opravila v Celovcu, nato pa so na nevestinem domu v družinskem krogu praznovali prisrčno ženitovanjsko slavlje. S to svatovščino smo na našo vas spet dobili mlado gospodinjico, doma iz trdne kmečke družine, ki je vaju zmagovati težave in naporno delo na kmetih. Prepričani smo, da bo ob strani svojega moža razumela tudi spretno in dobro voditi gospodinjstvo na lepi Tavžazovi kmetiji. Novoporočencema želimo vso srečo na njuni skupni življenjski poti!

Bekštajn

Na Tržaški cesti se je minulo nedeljo spet primerila smrtna prometna nesreča. 47-letni lesni delavec Jakob Ročnik iz Grpič je z mopedom zavil s ceste iz Bač na Tržaško cesto. Toda komaj je prispel na cesto, ga je v bližini ziljskega mostu zadela osebni avto. Sunek je bil silen, kolesar je strmoglavil v cestni jarek, kjer je obležal hudo poškodovan in je na kraju nesreče tudi umrl. Dogodek je nad vse tragičen, ker pokojni zapušča ženo in štiri otroke. Vsi znanci globoko sočustvujejo z bridko prizadetimi svojci smrtno ponesrečenega, ki so tako nenadoma zgubili moža in očeta.

SPD Borovlje pripravlja izlet na morje

Slovensko prosvetno društvo Borovlje namerava prirediti v dneh 8., 9. in 10. junija 1957 (o binkoštih) tridnevni izlet čez Ljubelj in preko Ljubljane ter Postojne na Reko. Dva dni se bomo zadržali ob Jadranskem morju in si ogledali več prekrasnih krajev na sončnem jugu. Isto pot bomo prepotovali tudi nazaj.

Termin za prijave je najpozneje do 10. maja 1957. Prijavite se lahko pri društvu v Borovljah ali pri Andreju Wieserju. Vsak, ki se želi izleta udeležiti, mora imeti veljaven potni list; stroški za vožnjo in dvakratno prenočevanje pa bodo znašali okoli 155 šilingov, ki jih je treba hkrati s potnim listom položiti ob prijavi.

Pohitite s prijavi, obeta se nam prijeten in doživetij poln izlet.

Odbor

Celovško gledališče v maju mnogo obeta

Kakor je razvidno iz objave celovškega Mestnega gledališča, bo v mesecu maju postreglo s 4 premierami, in sicer bodo tri v velikem gledališču, ena pa v Komornem gledališču. 10. maja bo prvoizvedba Verdijeve opere »La Traviata«. Kot gost bo pela Manja Mlejnikova, pevka ljubljanske Opere. 24. maja bo premiera Zellerjeve operete »Ptičar«. Kot prvoizvedba pride na oder tudi Raimondova drama »Kralj alp in ljudomrzec«. V komornem gledališču pa bo 22. maja premiera komedije »Moj sin, gospod minister«, ki jo je napisal Andre Birabeau. Razen tega bodo ostala na repertoarju vsa dela, ki so jih predvajali v zadnjem času.

Potujoči kino SPZ predvaja

od sobote, 4. maja do četrтка, 9. maja 1957 film:

»Pekel na Kongu«
(Die Hölle am Kongo)

v soboto, 4. maja, ob 20.15 uri v Bilčovsu pri Miklavžu,

v nedeljo, 5. maja, ob 13.30 uri v St. Primožu pri Voglu,

ob 16.00 uri v Beli pri Sorgerju,

ob 20.00 uri v Globasnici pri Šoštarju, v sredo, 8. maja, ob 20.15 uri v Škofičah pri Schützu,

v četrtek, 9. maja, ob 20.30 uri v Kotmarju vesi pri Ilnu.

Film za mladostne ni dostopen.

KOLENDAR

Petek, 3. maj: Najd. Kr.
Sobota, 4. maj: Florijan
Nedelja, 5. maj: Irenej
Ponedeljek, 6. maj: Janez
Torek, 7. maj: Stanislav
Sreda, 8. maj: Mihael
Četrtek, 9. maj: Gregor N.

